

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра туризма и культурного наследия

**Туристский маршрут «Наследие викингов» как инструмент популяризации
культурного наследия России**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 5 курса 541 группы направления
43.03.02 «Туризм»

Института истории и международных отношений

Овчаренко Дениса Сергеевича

Научный руководитель
доцент, к.и.н., доцент

О.В. Королева

Зав. кафедрой
профессор, д.э.н, профессор

Т.В. Черевичко

Введение. В последнее время учеными проделана огромная работа по выяснению и уточнению исторических вопросов культурно-исторического наследия викингов.

Накоплен огромный археологический материал; специалисты по рунологии дали более точные толкования надписей; большие успехи сделала нумизматика в деле систематизации найденных монет; обширная литература по истории древнескандинавской мифологии и религии пополнилась рядом новых исследований.

Эру викингов часто называют героическим веком скандинавских народов. Но исторические факты свидетельствуют, что многие скандинавы никогда не покидали своего полуострова, а среди викингов попадались и представители других народностей: славяне, британцы, печенеги.

В Европе викинги были известны под разными именами. Самым распространенным было «северянин», отражающее географическую принадлежность завоевателей.

Часто викингов называли просто «чужаками» или «язычниками». Так как более половины скандинавских народов в те времена проживала в Дании, то всех выходцев северных земель называли «данами». Кстати, к ним же относили норвежцев и шведов.

На территориях, заселённых восточными славянами викингов называли «варягами», или «русью». Слово «викинг» в средние века использовали только сами скандинавы.

Некоторые историки преподносят походы викингов, как своеобразный «языческий джихад», считая завоевательные походы викингов ответом на действия христианских королей, крестивших германские племена «огнем и мечом». Первые нападения викингов относят к концу VIII в.

Еще одним средством мирного обогащения стала торговля. В Северной Европе викинги создали единую торговую сеть, путём освоения новых торговых путей и создания торговых центров.

Не исключениями стали и территории современной России, где в данный момент находится множество объектов культурно-исторического наследия викингов, как подлинно сохранившихся, так и восстановленных, что создаёт собой огромный потенциал развития культурно-исторического туризма в этих регионах.

Объект исследования: культурно-историческое наследие викингов в России.

Предмет исследования: туристические маршруты, построенные на археологическом, историческом и культурном наследии викингов в России.

Степень изученности. Научно-исследовательскую литературу к настоящей бакалаврской работе можно разделить на несколько блоков. Ключевыми стали исследовательские работы, посвящённые изучению истории викингов в России ¹, а также их анализу их наследия ² и использования наследия викингов в России в туристической сфере³. Основными работами по этим вопросам являются научные исследования Е.А. Рыдзевской «Древняя Русь и Скандинавия в IX—XIV вв. Материалы и исследования», Фёдоровой У.А.» Развитие и продвижение культурно-познавательного туризма в системе туристско-рекреационных комплексов (на примере Новгородской области)» и работа Новикова В. С., Соловьёва А. П., Царькова П. Е. «Маршруты культурного наследия Совета Европы как общеевропейская модель нравственного воспитания молодёжи».

Цель исследования: состоит в изучении теоретических основ, состояния, тенденций и перспектив развития культурно-исторического туризма,

¹Рыдзевская Е. А. Древняя Русь и Скандинавия в IX—XIV вв. Материалы и исследования. — М.: Наука, 1978. — 240 с.

²Фёдорова У.А. Развитие и продвижение культурно-познавательного туризма в системе туристско-рекреационных комплексов (на примере Новгородской области): Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук/ Санкт–Петербург, 2018. С.7-9.

³Новиков В. С., Соловьёв А. П., Царьков П. Е. Маршруты культурного наследия Совета Европы как общеевропейская модель нравственного воспитания молодёжи // Электронный научный журнал «Наследие веков» № 3 (2017). С. 38-46.

основанного на культурном наследии викингов, на территории Российской Федерации.

Задачи исследования:

1. рассмотреть роль культурного маршрута Совета Европы «Путь викингов» в развитии культурно-познавательного туризма;
2. изучить историю викингов на Руси;
3. исследовать российские регионы и города на карте культурного маршрута «Путь викингов» и их опыт развития туристских маршрутов.
4. определить наследие викингов Вологодской области и его роль в формировании регионального туризма;
5. изучить наследие викингов Ленинградской области и возможности его вовлечения в туристское производство;
6. выявить историческое и культурное наследие викингов Новгородской области и его туристские возможности;
7. в практической части бакалаврской работы разработать туристический проект и продвижение маршрута, основанного на историческом наследии викингов.

Новизна данной работы заключается в комплексном изучении возможностей развития туризма, в рамках которого имеется возможность содержательно объединить культурно-познавательные маршруты ряда российских регионов, обладающих наследием викингов.

Практическая значимость: по результатам данного исследования разработан туристический проект и условия продвижения маршрута, основанного на историческом наследии викингов.

Основное содержание работы. Первая глава «Российские города на карте культурного маршрута «Путь викингов» посвящена изучению теоретических основ темы бакалаврской работы. Анализируется роль культурного маршрута Совета Европы «Путь викингов» в развитии культурно-познавательного туризма. Путь викингов - это обширная и значительная коллекция достопримечательностей и историй, представляющая

собой общее наследие викингов как в Европе, так и за ее пределами. Викинги основали важные торговые центры, такие как Хедебю (Германия), Бирка (Швеция), Йорвик (Великобритания), Дублин (Ирландия) и Киев (Украина), а также смогли оставить после себя культурное наследство, куда бы они ни пошли.

В этот культурный маршрут входят такие страны, как: Дания, Эстония, Финляндия, Франция, Исландия, Ирландия, Латвия, Нидерланды, Норвегия, Польша, Испания, Швеция и Великобритания.

Установили, что популяризация туристских маршрутов по тематике викингов позволяет поддерживать интерес к истокам истории Российского государства, а также формировать правдоподобный образ могучих викингов.

Во второй главе «Города с наследием викингов как туристские дестинации» проводится оценка викингов в таких российских регионах, как Вологодская, Новгородская и Ленинградская областях.

Эта оценка, представленная во второй главе, позволяет понять, какие уникальные ресурсы, относящиеся к культурно-историческому наследию, территориально находятся в вышеуказанных регионах и какую ценность они представляют как в историческом, так и туристическом плане.

Например, в Вологодской области была проведена оценка этнографического комплекса «Сугорье», который изначально был одной из частей Белозёрского княжества, которое располагалось на левом берегу реки Шексны. В настоящий момент здесь находятся множество известных монастырей – Кирилло-Белозерским, Ферапонтовым, Горицким.

В начале средних веков здесь существовали многочисленные поселения славян, финно-угорцев и викингов, последние оказывались здесь, идя за добычей по Великому Волжскому пути «из варяг в арабы». Благодаря такой древней истории, историко-этнографический комплекс «Древнерусское поселение Сугорье» предлагает вниманию туристов знакомство с бытом и жизнью древнего Белозёрья.

В рамках третьей главы «Создание нового туристского маршрута, основанного на историческом наследии викингов» после анализа предложения тематических туров в Вологодской, Ленинградской и Новгородской областях, и вывода, что на данный момент, аналогичные туры выходного дня с тематикой викингов, объединяющие все эти области, на туристическом рынке отсутствуют, что является огромным пробелом в туристской сфере этих регионов, имея в виду их уникальные ресурсы для организации подобного вида туров, проектируется уникальный туристический маршрут «Знакомство с древними викингами» который должен привлечь внимание к выявленным во второй главе туристическим объектам, таким образом популяризируя туризм в данных регионах Северо-Западного федерального округа.

В ходе написания работы было выявлено множество таких объектов, относящихся к разному историческому периоду, а также музеев, тематических парков и специализированных туристических поселений в стиле викингов.

Также в третьей главе представлена программа тура, техническая карта маршрута и план продвижения тура, использующая различные маркетинговые инструменты. Продолжительность тура 2 дня и 3 ночи.

Предполагаемая целевая аудитория включает в себя все категории населения - взрослые, семьи с детьми, студенты, люди пожилого возраста. Сезон реализации турмаршрута круглогодичный.

Касаемо населенных пунктов, через которые проходит маршрут, их список включает в себя г. Санкт-Петербург, с. Старая Ладога, пос.Севастьяново, пос. Возрождение , п. г. т. Любытино и с. Горицы.

ПРОГРАММА ТУРА:

1 день: г. Санкт-Петербург - пос. Севастьяново,- пос. Возрождение

08:00-Отправление из Санкт-Петербурга на микроавтобусе Мерседес (11 мест, есть ремни безопасности, туалет отсутствует)

- 11:00 - Прибытие в пос. Севастьяново
- 11:10-14:30 – экскурсия по Бьоркагарду со свободным временем для фото

- 15:00- 16:00 -Обед
- 16:00-Отправление из Бьоркагарда
- 18:00- Прибытие в пос. Возрождение
- 18:10-20:00 – экскурсия по средневековому городу Сваргасу
- 00:00 – прибытие в Старую Ладугу. Заселение в гостиницу «Старая

Ладога».

Поздний

ужин.

2 день: с. Старая Ладога - п.г.т. Любытино - с. Горицы

09:00- Побудка

10:00-Завтрак в гостинице

11:00 – Отъезд из гостиницы

15:00- Прибытие в посёлок Любытино

15:10-17:00- Экскурсия по "Славянской деревне X века"

17:00-18:00- Обед

18:00- Отъезд в с. Горицы

23:00- Прибытие в Горицы. Заселение в гостиницу. Поздний ужин

3 день: с. Горицы - г. Санкт-Петербург

09:00-Подъём.Завтрак в гостинице.

10:00-13:00 -Экскурсия по историко-этнографическому комплексу «Сугорье»

13:00-14:00- Обед

14:30 - Отъезд в Санкт-Петербург

23:00 - Прибытие в Санкт-Петербург. Окончание программы.

На протяжении всего маршрута перевозка осуществляется на микроавтобусе с санитарными остановками по требованию.

Заключение. Эпоха викингов, охватывавшая примерно три века средневековой истории, в настоящее время покрыта неким ореолом романтизма и приключений. С IX по XI века скандинавы определяли ход истории многих европейских государств, формировали топонимику, а также участвовали в этнических процессах формирования ряда европейских народов, они же стали основателями ряда европейских династий.

Походы викингов были последствием климатических и экономических изменений в Европе того периода, но они привели в движение скандинавские народы, и в настоящее время археологические открытия позволяют изучать вопрос – насколько далеко проникали викинги на своих драккарах и где они становились полноправными участниками хозяйственной и политической жизни.

Так при активном участии викингов были основаны некоторые крупные города Ирландии, английский язык приобрел множество скандинавских заимствований в области датского права, в современной Нормандии и на Сицилии можно отыскать скандинавские географические названия.

В настоящее время символика викингов широко представлена в сувенирной продукции и рекламе. Викинги без сомнения стали торговой маркой Скандинавии. Во многих местах земного шара - в Нормандии, США, на Шетлендских островах - население бережно хранит память о викингах, как о своих предках. Эпоха викингов в скандинавском сознании - это период великих свершений, период славы и эпохальных событий. Бесспорно, этот период можно считать периодом бурного развития в первую очередь скандинавских стран. Именно тогда были заложены базовые основы скандинавских государств: Дании, Норвегии, Швеции.

К северным странам была присоединена Гренландия. В эпоху викингов в Скандинавии было введено и быстро распространялось христианство. Возникли новые города и поселения, были заложены основы цивилизации скандинавских стран. На почве эпохи викингов сформировалась национальная романтика скандинавских народов.

На территории Российской Федерации, в северо-западных регионах, достаточно много археологических, исторических и культурных объектов, связанных напрямую с наследием викингов, что можно включить в формируемый культурно-туристический маршрут «Путь викингов» и Россию. На территории нашей страны ряд туристических агентств уже разработали и ввели на внутренний туристический рынок туры, посвященные викингам и их

культурному наследию. Интерес к данному направлению постоянно растет, что свидетельствует о растущем интересе к отдельным аспектам формирования истории и культуры нашего государства, а также к вкладу в это наследие других народов, с которыми славяне формировали разные формы отношений (торговые, культурные, династические и т.д.).

Проектирование тура «Знакомство с древними викингами» является продолжением этой начавшейся тенденции, развивая этот сектор туристических тем и отличаясь от других предложенных на рынке туристических продуктов тем, что включает в себя сразу три региона с культурно-историческим наследием викингов.

Таким образом, формирование на территории современной Европы и части северо-западной России туристических маршрутов, посвященных походам викингов, может стать очень интересным маршрутом, как познавательного, так и культурного туризма, сделать многие регионы перспективными в туристическом бизнесе.